

Её высокое призвание

Мария Петровна Жукова. Это имя хорошо известно всей педагогической общественности района. 52 года работы (целая жизнь!) учителем математики в Никольской и Борковской средних школах. «Отличник народного образования» Российской Федерации, «Отличник просвещения СССР», награждена медалью «За трудовое отличие», другими правительственные наградами. М.П. Жукова оставила заметный след в народном образовании района.

Родилась Мария Петровна 12 февраля 1921 года в деревне Шалашнево в простой крестьянской семье. В 1940 году отличницей окончила Никольскую среднюю школу. В период войны работала учителем математики Байдаровской средней школы. В 1945 году окончила В.-Устюгский учительский институт и стала работать учительницей математики Никольской средней школы. В 1950 году вышла замуж за Александра Ивановича Жукова, незаурядного учителя, участника Великой Отечественной войны, прошедшего всю войну и поставившего свою подпись на стене рейхстага в Берлине. Вот с этого времени она живёт и работает в Байдарове.

Работая в школе, Мария Петровна заочно учится в Вологодском педагогическом институте и успешно оканчивает его в 1963 году. Жизнь Марии Петровны вмещает в себя события довоенного времени, трудного военного лихолетья, не менее трудного послевоенного времени и постсоветского периода. Все эти события живы в её памяти, о них можно много и увлекательно писать, но это особая тема.

С 1970 по 1978 годы я работал заведующим Никольским РОНО. Работники отдела образования постоянно бывали в Байдаровской средней школе, проверяя работу педагогического коллектива. И всегда в выводах проверок давалась высокая оценка работы Марии Петровны. На мой взгляд, три обстоятельства обеспечивали успех в её работе и создавали высокий авторитет среди учащихся и родителей. Это - прекрасное знание предмета, умение передать эти знания учащимся и уважительно-требовательное отношение к личности ученика. В классах Марии Петровны была постоянно высокая успеваемость, многие её ученики продолжали учёбу в различных высших учебных заведениях страны. Учительница - опытный классный руководитель, стремилась раскрыть силы и возможности каждого ученика, давая ему почувствовать радость успеха в умственном труде, в общественной жизни.

Многие её выпускники избрали профессию педа-



гога и стали замечательными учителями. В нашем районе это: Зинаида Николаевна Карапашева - заслуженная учительница школ РСФСР, Софья Ивановна Дурягина - отличник народного образования, бывший инспектор Облоно и Рено, Ким Петрович Павлов, Зоя Никифоровна Куваева, Тамара Ивановна Баданина, Александр Васильевич Клочков и многие другие.

Мария Петровна по праву гордится всеми своими выпускниками, но с особым чувством вспоминает Михаила Александровича Рыжкова - профессора, Юрия Николаевича Баданина - профессора, Николая Павловича Уторова - профессора. А её выпускница, доктор математических наук Мария Викторовна Бушманова, пишет о своей учительнице так: «Навсегда останется в памяти образ Марии Петровны, замечательной женщины, обаятельного человека, большого мастера педагогического труда».

Мария Петровна родила и воспитала троих детей. Сын Володя окончил Московский авиационный институт, живёт и работает в Москве. Дочь Маргарита окончила Мичуринский сельскохозяйственный институт, живёт в Крыму. А сын Александр продолжил дело матери и отца. Он окончил Вологодский педагогический институт, в настоящее время работает директором Байдаровской средней школы. Учителем физики и математики этой школы работает его жена Маргарита Борисовна.

Скоро Марии Петровне исполнится восемьдесят лет. Но и сейчас она ведёт очень активный образ жизни. Сама обрабатывает приусадебный участок и выращивает всё необходимое, исправно ведёт все работы по хозяйству, неустанно заботится о детях и внуках, часто бывает в лесу.

Сердечно поздравляю ветерана педагогического труда Марию Петровну Жукову с праздниками - Днем пожилого человека и Днём учителя. Выражая чувство искренней благодарности за подвижнический труд, от души желаю ей крепкого здоровья, благополучия, спокойной и долгой жизни.

А. КУВАЕВ.